

凝聚退役军人力量 弘扬志愿服务精神

——市退役军人事务局打造“红心”志愿服务品牌侧记

“没有烈士的牺牲，就没有今天的胜利，就没有今天的强国，就没有今天的幸福生活……”在巨野县永丰街道办事处腾飞小学，耄耋之年的建国前参战老兵王学成眼含热泪地讲道。每逢开学季，红色宣讲团成员都会走进校园，宣讲革命故事，追忆峥嵘岁月。

去年以来，市退役军人事务局组建退役军人红色宣讲团、红领巾宣讲团、退役军人军史团40余支，利用“现身说法”、线上直播、主题班会、播放专题片等形式，开展红色宣讲活动，覆盖全市1800余所中小学。将红色基因注入少年血脉，融入少年心灵，让少年更具英雄气。

作为“省级文明单位”，市退役军人事务局倾力打造退役军人“红心”志愿服务品牌，创新“退役军人事务工作+精神文明建设+红心”融合发展新机制，聚焦“五为”服务、红色宣讲、应急救援等志愿服务项目，深入推进精神文明建设，引导干部职工与退役军人积极投身志愿服务活动。

今年“烈士信使”张景宪将安葬在张和庄烈士陵园的张明哲烈士送回湖南辰溪，让落叶归根魂归故里。市退役军人事务局组建成立烈士寻亲协会，常态化开展“烈士寻亲”活动，为40余名烈士找到了亲人。开展“我替烈士看爹娘”“替烈士尽孝、帮军人解难”系列活动，与130余名五保户老人和烈士父母组成结对子女，定期为老人做饭、洗衣、打扫卫



生，赠送夏凉被过冬被等生活用品。

“生日一个蛋糕、每月一次电话、每季一次探望、八一一次走访、仲秋一次查体、春节一次慰问”——这是市退役军人事务局对建国前和抗美援朝革命老兵精心开展的“六个一服务”。自2021年活动开展以来，主动登门为293名革命老兵递上生日蛋糕、制作部队特色生日宴，累计走访慰问烈士遗属、困难退役军人771户。

“聚焦传承红色基因、助力文明实践、协同应急救援、开展双拥共建、关爱困难老兵等，开展大走访、大排查、大化解活动，推动志愿服务向退役

军人事务领域拓展延伸。”市退役军人事务局党组书记、局长王超介绍。

各县区结合实际打造区域特色，将文明实践志愿服务与区域发展战略有机结合。东明县将志愿服务项目与乡村振兴有机结合，推出“河我在一起·守护黄河安澜”“黄河卫士”两大特色志愿服务项目，开展巡河救援、植树清废、三农服务等活动20余次，清运垃圾30余吨，抢收小麦玉米等农作物近百亩。

退役军人“红心”志愿服务品牌创建以来，市退役军人事务局连续两年被退役军人事务部评为“全国宣传工作先进单位”，多项工作获得省级以上表扬，被市委、市政府评为“担当作为先进集体”。

记者 付凤臣



积分制激发移风易俗新活力

10月27日，在牡丹区东城街道仓房社区，居民到积分兑换超市兑领物资。近年来，牡丹区东城街道积极推动移风易俗，倡导文明新风，探索出了一条社区治理新路——以志愿服务积分制为抓手，将社区治理由“要我参与”变成“我要参与”，有效激发了居民的参与热情，为社区治理注入了新活力。该制度以志愿服务为基础，将居民参与社区服务、公益活动、诚信行为等事项进行量化积分，并根据积分给予相应的物质和精神奖励。

记者 付凤臣 摄

曹县二百余残疾人参加法律讲座

本报讯（通讯员 刘得森 王西君）近日，曹县司法局联合曹县残疾人联合会开展“扶残助残 法护残障”普法主题活动，该县200余名残障人士参加此次法律讲座。

讲座中，普法工作人员以《民法典》《残疾人保障法》《残疾人就业条例》《残疾人教育条例》《无障碍环境建设条例》所涉及的残疾人权益保护有关的法律规定为切入点，结合生活中的典型案例，采取以案释法的形式，生动地讲解了残疾人受到侵害时如何保护自身合法权益和遵守法律法规的重要性，教育引导广大残疾朋友要懂法守法，切实运用法律武器维护自身合法权益。

此次活动，共解答法律咨询30余人次，发放普法宣传材料200余份，进一步提高了弱势群体的依法维权意识和能力，引导广大群众树立自觉守法、遇事找法的法治观念，在全县营造了热心扶残、助残的良好社会风尚。



10月26日，省民政综合服务中心联合菏泽市民政事业发展中心，邀请省社工协会、济南市慧治社会工作服务中心，在定陶区黄店镇阁楼村开展“树新风，庆重阳敬老、爱老、孝老活动”，为该村90岁以上的老人、和睦家庭、美丽庭院卫生先进个人发放1万余元的米、面、油；为该村发展做出突出贡献的先进个人发放1万余元的奖金。

据了解，在省民政厅派驻该村第一书记的大力支持下，不到两年，阁楼村就发生了天翻地覆的变化，“党支部领办合作社+创业基金+农户”的经营模式为群众致富增收，整治人居环境打造宜居阁楼，推进移风易俗倡勤俭、拒铺张、树文明新风、促乡村振兴的举措让村民的口袋“鼓”起来了、精神“富”起来了。

记者 马琳 摄

巨野最美楼栋演绎文明和谐新风

“你也送孩子上学呢，要不我一起送过去吧，你工作忙，抓紧去上班吧。”10月30日一早，住在巨野县佳信荣府22号楼的居民徐静遇到本单元的邻居，笑呵呵地打招呼。自从最美楼栋创建以来，该小区的居民和睦相处，友爱互助，越来越像一家人。

楼栋是连接家庭与社区的桥梁，是邻里之间生活和情感交流的基本平台，“楼栋美，则小区治；小区治，则基层安”。今年以来，佳信荣府小区楼道文化建设的开展，在美化楼道空间的同时，也在无形之中陶冶了居民的情操，提高了他们的道德素养，将谦和有礼、文明友善、家庭和谐等文明新风吹进小区各角落。

“楼栋入口处围绕‘文明和谐’的主题，通过新颖独特的公益设计，宣传传统美德，营造文明和谐的楼栋氛围，在丰富居民精神文化生活的同时，让楼道充



记者 全志华



讲文明 树新风
菏泽市原创公益广告

“文明健康
绿色环保”

富强 民主 文明 和谐
爱国 敬业 诚信 友善
自由 平等 公正 法治

书香社会



书籍是全人类知识的结晶
书籍是全世界营养品

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人